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Introducere 
 

Opcom S.A. este una din filialele C.N.T.E.E. Transelectrica S.A. și îndeplinește rolul de administrator al 

pieței de energie electrică, furnizând un cadru organizat, viabil şi eficient pentru desfăşurarea tranzacţiilor 

comerciale în cadrul pieței angro de energie electrică și desfășoară activități de administrare a piețelor 

centralizate în sectorul gazelor naturale, în condiții de consecvenţă, corectitudine, obiectivitate, 

independenţă, echidistanţă, transparenţă şi nediscriminare.  

Principalele activităţi desfăşurate de Opcom S.A. conform prevederilor legislației primare și secundare 

sunt: 

 exercitarea activității de organizare și administrare a piețelor centralizate de energie electrică; 

 exercitarea rolului de achizitor unic în cadrul Mecanismului de achiziție centralizată de energie 

electrică; 

 pentru perioada de livrare anterioară lunii octombrie 2023, stabilirea obligațiilor de plat/ 

drepturilor de încasare pentru tranzacțiile realizare de către participanții la Piața de Echilibrare 

și pentru OTS, calcularea prețurilor finale unice, a prețurilor finale de excedent precum și 

determinarea dezechilibrelor cantitative și valorice ale Părților Responsabile cu Echilibrarea, în 

calitate de operator delegat pentru realizarea decontării energiei de echilibrare, precum și a 

dezechilibrelor părților responsabile cu echilibrarea; 

 exercitarea funcţiei de organizator şi administrator al pieţei de certificate verzi; 

 exercitarea funcţiei de administrator al Platformei pentru tranzacţionarea certificatelor de emisii 

de gaze cu efect de seră; 

 exercitarea activității de administrare a piețelor centralizate în sectorul gazelor naturale; 

 activitatea de supraveghere a funcţionării pieţelor administrate; 

 colectarea şi publicarea datelor statistice despre piaţă, conform prevederilor Legii energiei; 

 Mecanism de Raportare Înregistrat (RRM); 

 participant activ în cadrul pieței europene de energie. 

Viziunea  

Opcom S.A. aplică o strategie multianuală de dezvoltare echilibrată, eficientă şi menită să susţină 

îndeplinirea tuturor responsabilităţilor ce îi sunt atribuite de legislația în vigoare, strategia energetică 

națională, memorandumurile și deciziile guvernamentale cu aplicabilitate domeniului său de 

responsabilitate. 

Misiune  

Societatea întreprinde în condițiile creșterii eficienței și în considerarea mediului  concurențial, acțiunile 

necesare pentru îndeplinirea misiunii sale de furnizare a prețurilor de referință pentru energie electrică și 

a semnalelor de preț la termen pentru energie electrică și gaze naturale și asigurarea condițiilor de piață 

în ansamblul lor, necesare pentru îndeplinirea obiectivelor strategiei energetice naționale și menite să 

crească transparența și integritatea generală a pieței angro de energie din România, sprijinind procesul de 

dezvoltare sustenabilă a pieței de energie din România. 

Totodată, Opcom S.A. continuă întreprinderea, în cooperare cu entitățile române implicate, precum și cu 

partenerii europeni implicați, a acțiunilor necesare în contextul punerii în aplicare a prevederilor 

legislației și deciziilor europene dedicate creării și operării pieței unice europene a energiei electrice, 

incluzând participarea în procese de cooperare bilaterale, regionale și pan-europene, dedicate cuplării 

piețelor de energie electrică pe orizonturile ziua următoare și intrazilnic transfrontalier. 



  
 

3  

Opcom S.A. continuă să evolueze corporativ, tehnic și tehnologic astfel încât să îndeplinească permanent, 

fiabil și sigur responsabilitățile care îi revin conform legislației și în deplină conformitate cu prevederile 

cadrului legislației naționale primare și secundare și al legislației europene aplicabile și va urmări 

armonizarea procesului propriu de evoluție cu evoluția mecanismelor comerciale ale pieței, tendințelor și 

riscurilor acesteia, precum și cu nivelul de maturitate al pieței. 

În condițiile modificărilor legislației naționale aplicabile, respectiv a Legii energiei electrice și gazelor 

naturale nr. 123/2012, cu modificările și completările ulterioare, precum și a preconizatei modificări a 

legislației europene aplicabile, respectiv a Regulamentului (UE) 2015/1222, Opcom S.A. urmărește 

adaptarea corespunzătoare a strategiei sale pentru a răspunde în permanență necesităților participanților 

la piață și obligațiilor de conformare la noile reguli.  

Societatea aplică măsuri de management modern în condiții de calitate superioară și va asigura 

administrarea societății din punct de vedere economico-financiar cu respectarea deplină a legislației în 

vigoare și în condiții de eficiență și eficacitate.  

În dezvoltarea sa sunt respectate standardele ISO de calitate și securitate a informației deja implementate 

și vor fi considerate cele mai bune practici aplicate de bursele și operatorii piețelor de energie europene.  

Sunt implementate măsuri organizatorice și tehnice pentru asigurarea conformității cu legislația națională 

și europeană aplicabilă, cum ar fi de exemplu Legea nr. 362/2018 privind asigurarea unui nivel comun 

ridicat de securitate a rețelelor și sistemelor informatice, „Regulamentul (EU) 2016/679 privind protecţia 

persoanelor fizice în ceea ce priveşte prelucrarea datelor cu caracter personal şi privind libera circulaţie 

a acestor date şi de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecţia datelor)”, 

alte Directive și elemente de reglementare pe care România, în calitate de stat membru, trebuie să le 

transpună în legislația națională sau, după caz, să le implementeze direct la momentul intrării în vigoare 

a acestora. 

În conformitate cu prevederile legislației europene cu aplicabilitate directă, Opcom S.A. îndeplineşte rolul 

de organizator și administrator al piețelor centralizate de energie electrică (cu excepția pieței de 

echilibrare), gaze naturale și certificate verzi, rolul de achizitor unic pe piața de energie electrică pe durata 

utilizării mecanismului de achiziție centralizată de energie electrică, respectiv 1 ianuarie 2023-31 martie 

2025, rolul de operator de decontare cu asumarea rolului de contraparte pentru piețele pe termen scurt 

administrate și pentru Mecanismul de achiziție centralizată de energie electrică, precum și rolul de 

Operator al pieței de energie electrică desemnat (OPEED; NEMO, Nominated Electricity Market 

Operator) conform Regulamentului (UE) 2015/1222, respectiv rolul de Mecanism de raportare înregistrat 

(RRM, Registered Reporting Mechanism) conform Regulamentului (UE) nr. 1227/2011 (REMIT) 

incluzând Regulamentul nr. 1348/2014 și reglementările aplicabile emise de ACER.  

Caracterul de serviciu public al activităților desfășurate de Opcom S.A. pune în evidență funcția socială 

a misiunii îndeplinite, prin determinarea, în cadrul piețelor administrate, a prețului de referință al energiei 

electrice pe termen scurt și a semnalelor de preț pe termen mediu și lung, în beneficiul tuturor 

consumatorilor de energie și al investitorilor pentru care prețul de referință al energiei reprezintă 

informația necesară pentru adoptarea deciziilor, în condiții de deplină transparență, echidistanță și 

nediscriminare. 

Rezultatele obținute, expertiza complexă acumulată și performanța dovedită în întreaga sa perioadă de 

funcționare, inclusiv în aplicarea celor mai bune practici europene îndreptățesc a se concluziona că 

Opcom S.A. reprezintă o componență fundamental necesară pentru dezvoltarea sustenabilă a pieței de 

energie din România.   
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Opcom S.A. are un profil de activitate și un domeniu de responsabilitate specifice în cadrul pieței de 

energie, în îndelungata sa activitate având un parcurs de funcționare sigură, continuă și corectă, precum 

și o dezvoltare dinamică, durabilă și echilibrată. Pentru Opcom S.A., o preocupare permanentă este 

dedicată diversificării portofoliului de produse și creșterii eficienței activităților prestate în condiții 

concurențiale și susținerii integrării pieței române de energie în piața unică europeană, aplicând cele mai 

bune practici europene și punând la dispoziția participanților servicii de înaltă calitate, produse variate, 

în condiții de deplină echidistanță și transparență, precum și conformitate cu prevederile legislației 

primare și secundare naționale, precum și ale legislației europene.  

În planul activității zilnice, Opcom S.A. administrează cu profesionalism tranzacții ale participanților la 

piețele de energie electrică, gaze naturale și certificate verzi. De asemenea, pe durata de aplicare a 

mecanismului de achiziție centralizată de energie electrică, Opcom S.A. îndeplinește sarcinile care îi 

revin în calitate de achizitor unic pe piața de energie electrică, contribuind cu profesionalism la 

implementarea și aplicarea mecanismelor anuale și lunare de achiziție centralizată de energie electrică 

care se aplică producătorilor de energie electrică și operatorilor economici stabiliți de O.U.G.                      

nr. 153/2022. 

Totodată, în contextul demersurilor române dedicate integrării pieței de energie electrică naționale în 

piața internă unică europeană, în contextul punerii în aplicare a Regulamentului (UE) 2015/1222 de 

stabilire a unor linii directoare privind alocarea capacității și managementul congestiilor referitor la 

crearea și operarea cuplării unice a piețelor pentru ziua următoare de energie electrică (SDAC, Single 

Day-Ahead Coupling) și a cuplării unice a piețelor intrazilnice de energie electrică (SIDC, Single Intra-

Day Coupling), regulament european care, conform prevederii sale finale, este obligatoriu în toate 

elementele sale și se aplică direct în toate statele membre, incluzând metodologiile propuse de toți 

OPEED și aprobate conform Regulamentului, între care este menționat Planul OCP (MCO Plan) aprobat 

prin Decizia nr. 908/22.06.2017 a Președintelui ANRE, prin cuplarea cu piețele țărilor vecine și membre 

ale Uniunii Europene și integrarea în cadrul mecanismelor pieței unice europene, Opcom are misiunea de 

a realiza, în coordonare cu celelalte entități implicate (Ministerul Economiei, Ministerul Energiei, ANRE, 

C.N.T.E.E Transelectrica S.A.) și în conformitate cu deciziile și cadrul legislativ aferente, analizele și 

acțiunile de dezvoltare specifice bursei de energie electrică în contextul implementării mecanismelor de 

integrare europeană a pieței. Se precizează faptul că obligațiile (sarcini, termene) aferente implementării 

și operarii cuplărilor unice ale piețelor pentru ziua următoare și intrazilnice de energie electrică sunt 

stabilite prin acest Regulament european, natura acestora făcând necesară canalizarea cu eficiență a 

tuturor eforturilor și resurselor (umane, financiare, corporative, tehnice) necesare spre realizarea la timpul 

prevăzut de Regulamentul (UE) 2015/1222 a tuturor elementelor necesare, plecând de la cadrul 

contractual și incluzând toate aspectele și elementele de natură legală și de guvernanță, tehnică, 

tehnologică și operațională implicate. 

Opcom S.A. trebuie să aibă asigurate condițiile și resursele necesare punerii în aplicare a unui proces 

complex de dezvoltare care să asigure conformitatea, corespunzător rolului și responsabilităților sale, față 

de cerințele legislației și obiectivelor Uniunii Europene în ceea ce privește componenta Uniunii Energiei 

referitoare la implementarea și funcționarea pieței unice europene a energiei. În acest context, se 

precizează faptul că programul de dezvoltare al Opcom S.A. trebuie să susțină, în limitele rolului și 

competenței decizionale conferite de legislația incidentă, integrarea pieței române în mecanismele pieței 

unice europene de energie electrică și totodată, pe parcursul definirii acesteia la nivelul Uniunii Europene, 

a gazelor naturale, corespunzător modelului țintă european.  

În ceea ce privește integrarea în mecanismele pieței unice europene a energiei electrice, Opcom S.A., 

împreună cu celelalte entități naționale implicate, trebuie să asigure implementarea cadrului, 
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mecanismelor și tehnologiilor reprezentând elemente ale soluțiilor europene de cuplare unică a piețelor 

pentru orizonturile ziua următoare și intrazilnic transfrontalier.   

Opcom S.A. este implicat direct în ansamblul eforturilor europene dedicate creării pieței unice de energie 

electrică, fiind deplin integrat și angajat într-o suită de cooperări în plan european și regional 

corespunzătoare profilului său, fiind puternic ancorat în eforturile europene dedicate acestui obiectiv: 

• începând din data de 19.11.2014, Piața pentru Ziua Următoare de energie electrică din România, 

administrată de OPCOM, a funcționat în regim cuplat (“4M MC”) cu piețele similare din Republica Cehă, 

Slovacia și Ungaria, pe baza soluției de cuplare PCR (Cuplarea prin preț a Regiunilor, PCR - Price 

Coupling of Regions), soluție europeană de cuplare a piețelor utilizată totodată la nivelul întregii regiuni 

MRC (Multi-Regional Coupling, Cuplarea Multi-Regională a Piețelor, cuplarea prin preț a mai multor 

regiuni: CWE, SWE, IBWT, Nordic, GB etc.) și care, odată cu aprobarea Planului OCP de către 

autoritățile naționale de reglementare europene, a devenit soluția aplicată pentru crearea și operarea 

SDAC (Single Day-Ahead Coupling, Cuplarea unică a piețelor pentru ziua următoare). In data de 17 iunie 

2021 a avut loc lansarea cu succes a proiectului de cuplare Interim Coupling asigurând atingerea fazei 

durabile a SDAC, în care cele două cuplări, 4M MC și MRC au funcționat integrat din punct de vedere 

operațional în piața pan-europeană pentru ziua următoare de energie electrică pe baza modelului ATC de 

calcul al capacităților pe interconexiune; 

• Opcom S.A. este membru deplin al proiectului dedicat dezvoltării soluției de cuplare a piețelor pentru 

ziua următoare - Cuplarea prin Preț a Regiunilor (PCR - Price Coupling of Regions), alături de EPEX 

SPOT - Franța, GME - Italia, OMIE - Spania, Nord Pool Spot – Norvegia, OTE- Republica Cehă, TGE 

– Polonia, HEnEx - Grecia și Nasdaq - Norvegia, fiind coproprietar al activelor PCR, respectiv al 

algoritmului Euphemia si modulului PCR Matcher Broker, utilizate pentru determinarea volumelor 

tranzacționate și prețurilor la energie electrică în mecanismele operaționale cuplate și în perspectiva 

SDAC așa cum este prevăzut în Regulamentul (UE) 2015/1222;  

• în ceea ce privește integrarea în SIDC, în data de 19 noiembrie 2019, a fost lansată funcționarea în 

regim cuplat a Pieței Intrazilnice de energie electrică din România cu piețele similare din celelalte țări 

participante la acest proiect european de introducere a tranzacționării transfrontaliere pan-europene pe 

orizontul intrazilnic, respectiv Bulgaria, Ungaria, Croația, Republica Cehă, Polonia, Slovenia, Austria, 

Belgia, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Letonia, Lituania, Norvegia, Suedia, Olanda, 

Portugalia și Spania, la care s-a alăturat Italia, începând cu data de 21 septembrie 2021. Cooperarea la 

nivelul proiectului european SIDC – Single Intra-Day Coupling s-a extins la nivelul a 25 de țări 

participante, odată cu integrarea cu succes a piețelor de energie electrică din Slovacia și Grecia, începând 

cu data de 29 noiembrie 2022; 

• Opcom S.A. este astfel deplin integrat și angajat în procesul de implementare atât a SDAC cât și a 

SIDC (Single Intra-Day Coupling), implicând cadrul contractual aferent, activitățile de dezvoltare, 

implementare și operaționale și în asigurarea îndeplinirii sarcinilor care îi revin în conformitate cu 

Regulamentul menționat, considerând calitatea sa de OPEED pentru cele două orizonturi de 

tranzacționare;  

• în calitatea sa de Operator al pieței de energie electrică desemnat (NEMO - Nominated Electricity 

Market Operator) al pieței pentru ziua următoare și al pieței intrazilnice de energie electrică pentru zona 

de ofertare România, în sensul prevederilor Regulamentului (UE) 2015/1222 cu aplicabilitate pentru 

cuplarea piețelor pe aceste orizonturi, Opcom S.A. participă la punerea în aplicare a prevederilor acestui 

Regulament. În această calitate, Opcom S.A. participă la cooperarea tuturor NEMO-urilor europene, în 

sarcinile comune ce revin operatorilor desemnați să participe în mecanismele de cuplare pe orizonturile 
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piața pentru ziua următoare și piața intrazilnică în procesul de punere în aplicare a Regulamentulului (UE) 

2015/1222, inclusiv în contextul cooperării multi-partite europene dedicate pregătirii și implementării în 

continuare a cuplării unice europene pe cele două orizonturi menționate, prin conformarea la toate 

cerințele prevăzute de legislația europeană aplicabilă, incluzând metodologiile aprobate de ACER, 

precum și să participe la dezvoltarea modelului pieței unice europene pe cele două orizonturi menționate 

în contextul pregătirii și elaborării noilor reglementări europene;  

• în contextul raportării prevăzută de Regulament, Opcom S.A. a fost calificat de către ACER ca 

Mecanism de Raportare Înregistrat, în vederea raportării ofertelor și tranzacțiilor stabilite de participanții 

la piața angro de energie din România. De asemenea, Opcom S.A. este implicat, din perspectiva 

Regulamentului (UE) 1227/2011 privind integritatea si transparența pieței angro de energie europeană, 

în grupurile de lucru organizate de ACER (Agenția pentru Cooperarea Autorităţilor de Reglementare din 

Domeniul Energiei), pentru implementarea acestui Regulament (Forumul de supraveghere a pieței și 

Grupurile create ad-hoc pentru definirea normelor/orientărilor de aplicare). 

Demersurile de integrare pe direcție pan-europeană, în condiții de integritate și transparență a pieței angro 

de energie, trebuie să continue, prin participarea și integrarea în activitățile, proiectele și cooperările 

multilaterale dezvoltate cu acest scop. Trebuie considerat, în acest context, faptul că integrarea regională 

reprezintă o condiție esențială în funcționarea integrată a pieţelor, Opcom S.A. continuând activitățile 

sale în cooperările regionale și asigurând astfel succesul demersurilor continue de implementare a tuturor 

cerințelor de dezvoltare la nivel european a piețelor pe termen scurt, împreună şi prin directă coordonare 

cu celelalte entităţi române implicate. 

Obiective generale 

1. administrarea sigură, fiabilă, eficientă și corectă a piețelor centralizate prin serviciile puse la 

dispoziția participanților la piață; 

2. perfecţionarea produselor existente, inclusiv prin organizarea de grupuri de lucru împreună cu 

participanții la piață și părțile interesate și gestionarea proceselor specifice de consultare publică; 

3. diversificarea produselor și serviciilor puse la dispoziția participanților la piață;  

4. asigurarea exercitării rolului Opcom S.A. de achizitor unic în cadrul Mecanismului de achiziție 

centralizată de energie electrică prin adaptarea permanentă la cerințele cadrului legislativ aplicabil;  

5. întărirea cadrului de supraveghere a piețelor administrate prin considerarea orientărilor ACER în 

contextul implementării prevederilor REMIT privind integritatea și transparența pieței angro de 

energie;  

6. intensificarea colaborării regionale și pan-europene, inclusiv cu statele non-UE, participarea, 

corespunzător specificului său bursier, la continuarea procesului de cuplare regională și pan-

europeană a piețelor pentru ziua următoare și intrazilnică de energie electrică cu pieţele celorlalte 

state membre ale Uniunii Europene, în contextul implementării mecanismelor pieței unice europene; 

7. intensificarea colaborării regionale și pan-europene, în calitate de OPEED pentru România, la 

continuarea procesului de dezvoltare a pieței unice europene pe orizontul ziua următoare și orizontul 

intrazilnic în conformitate cu cerințele și evoluția legislației europene; 

8. menținerea statutului de Operator al pieței de energie electrică desemnat de către ANRE pentru zona 

de piață România prin respectarea prevederilor Ordinului ANRE nr. 94/18.10.2023 pentru aprobarea 

Regulamentului privind desemnarea operatorului desemnat al pieţei de energie electrică și 

întreprinderea în continuare, pe perioada desemnării de șapte ani (2019-2026), a acțiunilor necesare 

în vederea îndeplinirii cerințelor decurgând din punerea în aplicare, în calitate de Operator al pieței 
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de energie electrică desemnat (OPEED; NEMO – Nominated Electricity Market Operator), a 

cerințelor Regulamentului (UE) 2015/1222, inclusiv intensificarea cooperării cu ceilalți Operatori ai 

pieței de energie electrică desemnați, în contextul realizării și operării cuplării unice europene pe 

orizonturile ziua următoare și intrazilnic;  

9. continuarea demersurilor pentru dezvoltarea în parteneriat cu bursele de valori a produselor derivate 

bazate pe indicii piețelor administrate în cadrul Opcom S.A. pentru transferul și diminuarea riscurilor 

aferente evoluției prețului tranzacțiilor pentru livrarea fizică a energiei electrice; 

10. continuarea colaborării cu Bursa de Valori București pentru identificarea proiectelor prin care cele 

două entități vor propune tranzacționarea produselor derivate pentru administrarea riscului 

volatilității prețului energiei și derularea operațiunilor de compensare și decontare prin Casa de 

Compensare națională – CCP.RO Bucharest S.A.;   

11. continuarea participării la activitățile coordonate de Ministerul Energiei privind implementarea în 

România a unui mecanism bazat pe Contracte pentru Diferență și, dacă legislația aplicabilă va 

prevedea astfel, implementarea rolului de contraparte în cadrul mecanismului de sprijin bazat pe 

ajutor de stat bazat pe Contracte pentru Diferență pentru producerea de energie electrică cu emisii 

reduse de carbon; 

12. continuarea, ori de câte ori se va solicita acest lucru, colaborării cu ministerele/autoritățile implicate 

în vederea monitorizării progreselor în materie de implementare a angajamente asumate de statul 

român cu scopul atingerii țintelor naționale în materie de decarbonare avute în vedere de România 

pentru următorii ani; 

13. continuarea demersurilor de colaborare cu ANRE și Consiliul Concurenței;  

14. continuarea participării active în cadrul Comandamentului energetic de iarnă; 

15. continuarea participării active în cadrul Consiliului Consultativ al Pieței Angro de Energie Electrică; 

16. întreprinderea acțiunilor necesare pentru urmărirea evoluției cadrului legislativ și de reglementare 

aplicabil la nivel european și național cu privire la introducerea de noi instrumente de piață în cadrul 

schemelor de ajutor pentru producerea energiei electrice prin utilizarea de soluții tehnologice 

calificate ca fiind curate (de exemplu garanții de origine) și crearea cadrului de tranzacționare 

specific prin platformele de tranzacționare ale Opcom S.A.; 

17. continuarea participării Opcom S.A. în cadrul grupurilor de lucru inter-instituționale în contextul 

pregătirii la nivel național, împreună cu alte instituții ale statului, a activității de finanțare a 

obiectivelor din domeniul energiei, colaborare ce constituie pentru Opcom S.A. inclusiv o 

oportunitate de promovare a realizărilor sale cele mai importante către potențialii investitori; 

18. asigurarea pregătirii Opcom S.A. în vederea exercitării atribuțiilor ce vor decurge pentru societate 

odată cu desemnarea Opcom S.A. în calitate de Contraparte CfD în cadrul Mecanismului de finanțare 

Contracte pentru diferență și de implementare a schemei de ajutor de operare prin Contractele pentru 

Diferență pentru producerea de energie electrică din surse regenerabile; 

19. asigurarea pregătirii Opcom S.A. în vederea preluării sarcinilor ce ar decurge pentru societate în 

condițiile în care România, în calitate de stat membru, ar fi în măsură să introducă mecanisme de 

asigurare a capacității; 

20. consolidarea afacerii, incluzând eficienţa şi eficacitatea funcţionării corporative, a gestionării 

resurselor financiare şi umane respectiv dezvoltarea resursei umane; 
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21. administrarea sigură și actualizarea permanentă a platformelor informatice integrate destinate 

piețelor centralizate administrate de Opcom S.A., dezvoltarea infrastructurii informatice şi de 

comunicaţii, menţinerea nivelului superior de performanţă și de securitate a informațiilor; 

22. extinderea serviciilor și platformelor informatice dezvoltate cu resurse interne în scopul creșterii 

eficienței și flexibilității dezvoltării acestora și a diversificării portofoliului de servicii oferite; 

23. asigurarea unui nivel calitativ superior al serviciilor furnizate clienţilor, prin verificarea în mod 

periodic a nivelului de satisfacție a acestora și întreprinderea măsurilor identificate ca fiind necesare 

pentru creșterea competitivității și atractivității produselor și serviciilor; 

24. menţinerea nivelului de transparenţă, echidistanţă şi nediscriminare, în condițiile stipulate în 

legislația națională și europeană; 

25. asigurarea exercitării responsabilităţilor și îndeplinirii cerințelor care derivă din statutul de Mecanism 

de raportare inregistrat (RRM), corespunzător reglementărilor naţionale, a prevederilor 

Regulamentului (UE) nr. 1227/2011 al Parlamentului European și al Consiliului privind integritatea 

și transparența pieței angro de energie (REMIT), asigurarea de servicii de raportare fiabile, inclusiv 

realizarea dezvoltărilor necesare; explorarea posibilităților de extindere a serviciilor de raportare; 

26. susținerea unei comunicări publice coerente, clare şi consecvente, promovarea corespunzătoare a 

imaginii prin promovarea oportunităţilor oferite de pieţele administrate și serviciile oferite, respectiv 

prin promovarea viitoarelor produse și servicii; 

27. susținerea unei cooperări internaționale eficiente în vederea promovării externe a imaginii şi a 

oportunităţilor oferite de pieţele administrate, în susţinerea obiectivelor de dezvoltare; 

28. analiza posibilităților de lărgire a gamei de servicii oferite către alte burse, prin investigarea 

posibilităților de furnizare de servicii de platformă de tranzacționare; 

29. promovarea posibilităților Opcom S.A. de a oferi servicii către alte burse sau pentru alte piețe, prin 

participarea cu oferte la eventualele proceduri de selecție organizate în acest scop; 

30. îndeplinirea responsabilităţilor privind securitatea informaţiilor ce revin Opcom S.A. în calitate de 

Operator de servicii esenţiale.  

Atribuţiile Consiliului de administrație 

Consiliul de administrație este însărcinat cu îndeplinirea tuturor actelor necesare şi utile pentru realizarea 

obiectului de activitate al societății, cu excepția celor rezervate de lege pentru Adunarea generală a 

acționarilor. 

 Principalele atribuții ale Consiliului de administrație sunt următoarele: 

a. stabilirea direcțiilor principale de activitate și de dezvoltare ale societății; 

b. stabilirea politicilor contabile și a sistemului de control financiar, precum și aprobarea planificării 

financiare; 

c. numirea şi revocarea directorului general și a directorilor, precum și stabilirea remunerației lor în 

limita aprobată de Adunarea generală a acționarilor și conform dispozițiilor legale în vigoare; 

d. supravegherea și evaluarea activității directorului general și a directorilor conform dispozițiilor 

legale în vigoare; 

e. pregătirea raportului anual, organizarea Adunării generale a acționarilor și implementarea 

hotărârilor acesteia; 

Membrii Consiliului de administrație trebuie să-și îndeplinească obligațiile prevăzute de lege cu prudența 

și diligența unui bun administrator, potrivit art. 144^1 din Legea nr. 31/1990 privind societățile, 
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republicată, cu modificările și completările ulterioare. 

Legea obligă membrii Consiliului de administrație să participe la Adunările generale ale acționarilor. 

De asemenea, potrivit Legii nr. 31/1990, raporturile dintre membrii Consiliului de administrație și 

societate sunt reglementate de dispozițiile referitoare la mandat precum și de normele speciale cuprinse 

în Legea societăților. 

Desemnarea membrilor Consiliului de administrație se face de către Adunarea generală a acționarilor, cu 

excepția primilor membri, care sunt numiți prin actul constitutiv. Pentru a fi valabilă din punct de vedere 

juridic, persoana desemnată în calitate de membru al Consiliului de administrație trebuie să accepte 

numirea sa. 

Contextul impune ca membri Consiliului de administrație să satisfacă următoarele cerințe contextuale: 

 să aibă o bună viziune asupra rolului societății, asupra poziționării acesteia în piață, asupra 

constrângerilor cu care aceasta se confruntă; 

 să aibă capacitatea de a identifica și operaționaliza rapid soluții optime care să răspundă în mod 

eficace constrângerilor economice cu care se confruntă societatea; 

 să aibă capacitatea de a analiza mai întâi situații diverse, apoi de a lua decizii corecte în timp util, 

decizii care să fie în cât mai mare măsură contextului societății; 

 să aibă capacitatea de a identifica și operaționaliza rapid soluții optime care să răspundă în mod 

eficace constrângerilor tehnice, financiare, economice și sociale cu care se confruntă societatea; 

 să fie capabili ca prin măsuri şi acțiuni potrivite să inspire întregii organizații dorinţa de a depune 

eforturile necesare pentru atingerea obiectivelor strategice; 

 să aibă capacitatea de a instaura o cultură organizațională bazată pe înţelegerea și satisfacerea 

nevoilor clienţilor, pe calitate şi performanță. 

Pe lângă aceste cerinţe contextuale, aptitudinile, cunoştinţele şi experienţa mai sus menţionate, membri 

Consiliului de administrație trebuie să mai îndeplinească următoarele trăsături şi condiţii: 

 să aibă minimum de cunoştinţe, aptitudini şi experiența necesară pentru a-şi îndeplini cu succes 

mandatul de administrator; 

 să cunoască responsabilitățile postului şi să-şi poată forma viziuni pe termen mediu şi lung; 

 să aibă capacitatea de a-şi asuma responsabilitatea faţă de conducere şi să dea dovadă de 

independență; 

 să dea dovadă de integritate, onestitate şi transparenţă în relaţiile cu ceilalți membri şi cu societatea; 

 să aibă cunoștințele necesare, aptitudini şi experiență în critica constructivă, munca în echipă, 

comunicare, cultură financiară, luarea de decizii şi detectarea tiparelor pentru a contribui la 

activitatea societății; 

 să aibă capacitatea de a analiza mai întâi situații diverse, apoi de a lua decizii corecte în timp util, 

decizii care să fie în cât mai mare măsură contextului societății; 

 să instaureze o cultură managerială focalizată pe leadership inspirațional, pe optimizarea 

performanței capitalului uman aflat la dispoziție; 

 să fie capabili ca prin măsuri și acțiuni potrivite să inspire întregii societăți dorința de a depune 

eforturile necesare pentru atingerea obiectivelor strategice; 

 să înțeleagă importanța evaluării şi medierii riscurilor organizaționale şi să fie familiarizat cu 

metodologiile şi procesele de management al riscului. 

În conformitate cu prevederile O.U.G. nr. 109/2011 privind guvernanța corporativă a 

întreprinderilor publice, cu modificările și completările ulterioare, sunt aplicabile următoarele 

reguli generale privind componența Consiliului de administrație: 
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a) nu pot fi selectate, nominalizate, desemnate și numite în funcția de administrator sau director 

în întreprinderile publice conform prezentei ordonanțe de urgentă urmatoarele persoane:  

- senatorii; 

- deputații; 

- membrii Guvernului; 

-  prefecții si subprefecții; 

- primarii si viceprimarii; 

- persoanele care au auditat situațiile financiare ale societății în cauză în oricare din ultimii 

3 ani financiari anteriori nominalizării; 

- persoanele care, potrivit legii, sunt incapabile sau care au fost condamnate pentru 

infracțiuni contra patrimoniului prin nesocotirea încrederii, infracțiuni de corupție, 

delapidare, infracțiuni de fals în înscrisuri, evaziune fiscală, infracțiuni prevăzute de Legea 

nr. 129/2019 pentru prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului, 

precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative, cu modificările și 

completările ulterioare; 

- persoanele care nu pot ocupa funcția de administrator sau director, conform Legii                  

nr. 31/1990, republicata, cu modificarile si completarile ulterioare; 

- persoanele care au fost sancționate de Banca Națională a României, Autoritatea de 

Supraveghere Financiară, Comisia Națională a Valorilor Mobiliare sau de către Comisia de 

Supraveghere a Asigurărilor și care se regăsesc în registrele acestor instituții - art. 4. 

În mod excepțional, Guvernul poate aproba participarea persoanelor prevăzute la alin. (1) și (2) din Legea 

nr. 161/2003 privind unele măsuri pentru asigurarea transparenței în exercitarea demnităților publice, 

a funcțiilor publice și în mediul de afaceri, prevenirea și sancționarea corupției, cu modificările și 

completările ulterioare ca membri în consiliul de administrație - art. 84 alin. (3)  - Legea nr. 161/2003. 

b) studii superioare și experiență în domeniul științelor inginerești, economice, sociale, juridice 

sau în domeniul de activitate al respectivei întreprinderi publice de cel puțin 7 ani  - art. 28 

alin. (3); 

c) în cazul consiliilor de administrație al căror număr de membri se încadrează  în prevederile 

art. 28 alin. (1) din O.U.G. nr. 109/2011 nu poate fi mai mult de un membru din rândul 

funcționarilor publici sau personal al autorității publice tutelare sau a altor instituții sau 

autorități publice -  art. 28 alin. (4);         

d) majoritatea membrilor consiliului de administrației este formată din administratori 

neexecutivi și independenți în înțelesul art. 138^2 din Legea nr. 31/1990, republicată cu 

modificările și completările ulterioare. Funcționarii publici, înalții funcționari publici 

precum și alte categorii de personal din cadrul autorității publice tutelare ori din cadrul altor 

autorități sau instituții publice nu pot fi considerați independenți - art. 28 alin. (6); 

e) stabilirea numărului de membri ai consiliului de administrației se face cu respectarea 

principiilor prevăzute de Legea nr. 202/2002, republicată,  cu modificările și completările 

ulterioare, astfel încât cel puțin o treime din totalul administratorilor să fie femei și cel puțin 

o treime din totalul administratorilor să fie bărbați; consiliul de administrație nu poate fi 

format în exclusivitate din persoane de același gen - art. 28 alin. (7);          

f) o persoană fizică poate exercita concomitent cel mult 2 mandate de membru al consiliului 

de administraţie şi/sau de membru al consiliului de supraveghere în întreprinderi publice al 

căror sediu se află pe teritoriul României. Această prevedere se aplică în aceeaşi măsură 

persoanei fizice reprezentant al unei persoane juridice administrator sau membru al 

consiliului de supraveghere, precum şi persoanei juridice numite administrator. Autoritatea 
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publică tutelară poate stabili ca pe durata mandatului său administratorul unei întreprinderi 

publice să poată face parte dintr-un singur consiliu de administraţie şi/sau consiliu de 

supraveghere - art. 33;  

g) în cazul întreprinderilor publice care sunt administrate în sistem unitar, comitetul de audit 

este format din administratori neexecutivi, majoritatea administratorilor fiind independenţi 

şi din care cel puțin un membru al comitetului de audit trebuie să fie autorizat ca auditor 

financiar și înregistrat în Registrul public electronic de către autoritatea competentă din 

România, din alt stat membru, din Spațiul Economic European sau din Elveția ori să dețină 

experiență de cel puțin 3 ani în audit statutar dobândită prin participarea la misiuni de audit 

statutar în România sau în cadrul comitetelor de audit formate la nivelul consiliilor de 

administrație/supraveghere ale unor societăți/entități de interes public, dovedită cu 

documente justificative - art. 34  alin. (41) din O.U.G. nr. 109/2011 coroborat cu art. 65 

alin. (31) din Legea nr. 162/2017, astfel cum a fost modificat prin art. VII din                       

O.G. nr. 10/01.02.2025. 

Matricea profilului candidatului 

Matricea profilului candidatului - tabel care trebuie să se încadreze în matricea consiliului, în cazul în 

care toţi membrii în funcţie ai consiliului sunt şi candidaţi pentru o configuraţie viitoare a acestuia. În 

cazul în care doar o parte din membrii consiliului trebuie selectaţi, şi nu toţi, atunci matricea profilului 

candidatului conţine un set mai restrâns de criterii, cerinţe sau elemente din matricea consiliului, a căror 

îndeplinire ar asigura complementaritatea cu profilul membrilor în funcţie ai consiliului. 

Cerințe de participare 

I. Cerințe de participare comune pentru toate posturile de membru în Consiliul de Administrație 

a) au cetățenia română sau a altor state membre UE, cu condiția să aibă domiciliul sau reședința 

în România; 

b) cunosc foarte bine limba română (scris și vorbit); 

c) nu se află în conflict de interese care să îi(le) facă incompatibili(e) cu exercitarea calității de 

membru în Consiliul de administrație al societății pentru care au  aplicat; 

d) nu se află în niciuna dintre situațiile prevăzute în art. 12 alin. (3), art. 30 alin. (9) și art. 36 

alin. (7) din O.U.G. nr. 109/2011, cu modificările și completările ulterioare; 

e) nu au înscrieri în cazierul fiscal și judiciar - art. 16, C – alte criterii, b) din H.G. nr. 639/2023;  

f) nu au fost condamnați(te) definitiv printr-o hotărâre judecătorească pentru săvârșirea unei 

infracțiuni contra umanității, contra statului sau contra autorității, infracțiuni de corupție şi de 

serviciu, infracțiuni contra înfăptuirii justiției, infracțiunii de fals, infracțiunii contra 

patrimoniului, pentru infracțiunile prevăzute de Legea nr. 656/2002 pentru prevenirea şi 

sancționarea spălării banilor, precum şi pentru instituirea unor măsuri de prevenire şi 

combatere a finanțării terorismului, cu modificările şi completările ulterioare, sau pentru 

infracțiunile prevăzute de Legea nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței și 

de insolvență, săvârșite cu intenție care l-ar face/ar face-o incompatibil/ă cu exercitarea 

funcției; 

g) nu au făcut poliție politică, așa cum este definită prin lege; 

h) au capacitate deplină de exercițiu; 

i) sunt apți din punct de vedere medical; 

j) îndeplinesc criteriile cerute prin O.U.G. nr. 109/2011 privind guvernanța corporativă a 

întreprinderilor publice, cu modificările și completările ulterioare şi Hotărârea de Guvern       

nr. 639/2023; 

k) dau dovadă de integritate prin asumarea condițiilor de obținere a certificatului ORNISS la 
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nivelul solicitat de societate (Legea nr. 182/2002 privind protecţia informaţiilor clasificate, 

ale Standardelor naţionale de protecţie a informaţiilor clasificate în România, aprobate prin 

Hotărârea Guvernului nr. 585/2002, şi ale Normelor privind protecţia informaţiilor clasificate 

ale Organizaţiei Tratatului Atlanticului de Nord în România, aprobate prin Hotărârea 

Guvernului nr. 353/2002); 

l) au studii superioare și experiență în domeniul științelor inginerești, economice, sociale, 

juridice sau în domeniul de activitate al Societății Opcom S.A. de cel puţin 7 ani și cel puțin 

10 ani vechime totală în muncă; 

m) au experiență în conducerea societăților sau regiilor autonome. 

II. Cerințe de participare specifice 

A. Pentru poziția de membru în Consiliul de Administrație de auditor financiar sau cu experiență de 

cel puțin 3 ani în audit statutar sau în cadrul comitetelor de audit formate la nivelul consiliilor de 

administrație/supraveghere ale unor societăți/entități de interes public: 

a) este autorizat ca auditor financiar și înregistrat în Registrul public electronic de către autoritatea 

competentă din România, din alt stat membru, din Spațiul Economic European sau din Elveția ori să 

dețină experiență de cel puțin 3 ani în audit statutar dobândită prin participarea la misiuni de audit 

statutar în România sau în cadrul comitetelor de audit formate la nivelul consiliilor de 

administrație/supraveghere ale unor societăți/entități de interes public, dovedită cu documente 

justificative; 

b) studii superioare (cel puțin echivalent ISCED 6) absolvite în cadrul unei instituții de învățământ 

superior; 

c) minimum 7 ani de experiență profesională în domeniul studiilor absolvite și cel puțin 10 ani vechime 

totală în muncă; 

d) experiență cumulată de minimum 3 ani în administrare, conducere, management sau coordonare în 

cadrul unor entități publice și/sau private și în conducerea societăților sau regiilor autonome. 

B. Pentru cele 4 posturi de membru în Consiliul de Administrație cu studii superioare și experiență 

în domeniul științelor inginerești, economice, sociale, juridice sau în domeniul de activitate al 

societății Opcom S.A.: 

a) studii superioare (cel puțin echivalent ISCED 6) în domeniul științelor inginerești, economice, 

sociale, juridice sau în domeniul de activitate al societății Opcom S.A. absolvite în cadrul unei instituții 

de învățământ superior; 

b) minimum 7 ani de experiență profesională în domeniul studiilor absolvite sau în domeniul de 

activitate al societății Opcom S.A. și cel puțin 10 ani vechime totală în muncă; 

c) experiență cumulată de minimum 3 ani în administrare, conducere, management sau coordonare în 

cadrul unor entități publice și/sau private și în conducerea societăților sau regiilor autonome. 

III. Criterii de selecție 

Criteriile de selecție sunt competențe și trăsături necesare candidaților pentru a putea îndeplini cu succes 

rolulurile care le vor fi atribuite, și sunt următoarele: competenţe specifice sectorului de activitate a 

întreprinderii publice, competenţe profesionale de importanţă strategică, competenţe de guvernanţă 

corporativă, competenţe sociale şi personale, experienţă pe plan național şi internaţional, competenţe și 

restricții specifice pentru funcționarii publici sau alte categorii de personal din cadrul autorității publice 

tutelare ori din cadrul altor autorităţi sau instituţii publice, altele în funcție de specialitatea întreprinderii 

publice, trăsături și alte criterii. 
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Modalitatea de evaluare a candidaților 

Evaluarea candidaților se face prin metoda analizei documentelor din dosarul de candidatură, metoda 

analizei informațiilor suplimentare față de cele din dosarul de candidatură solicitate de comisa de selecție 

și nominalizare, în scris, pentru a revizui, îmbunătăți și valida acuratețea punctajului, metoda verificării 

referințelor oferite de candidați, metoda verificării activității desfășurate anterior de candidați, metoda 

analizei declarațiilor de intenție formulate pe baza Scrisorii de Așteptări de către candidați și   metoda 

observării comportamentale a candidaților pe parcursul interviului organizat de Comisia de selecție și 

nominalizare, prin raportare la Profilul Consiliului de Administrație, Profilul membrilor Consiliului de 

Administrație și prin raportare la indicatorii ce descriu competențele care sunt criterii de selecție a 

candidaților conform documentelor anterior menționate. 

Criterii de selecție ce constituie avantaj în procesul de selecție 

 Absolvirea de studii de master, doctorat, MBA sau postuniversitare; 

 Experienţă în relaţia cu autorităţile publice, autorităţile de reglementare şi supraveghere din 

domeniul de activitate al societății; 

 Experiență în realizarea unor investiții sau proiecte în domeniul de activitate al societății. 

 Experiență în comunicarea şi relaţia cu investitorii; 

 Experienţă în formarea, coordonarea şi dezvoltarea echipelor/colectivelor de personal şi 

planificarea succesiunii în cadrul acestora; 

 Experienţă în domeniul audit, economic, contabilitate, financiar sau juridic, managementul 

riscului; 

 Experiență în domeniul energetic; 

 Experiență  în relația cu instituțiile europene. 

În cel puțin unul dintre posturile de membru în Consiliul de Administrație vor fi nominalizați candidați 

cu experiență de minimum 1 (un) an în administrare, conducere, management sau coordonare, dobândită 

în domeniul principal de activitate al societății OPCOM S.A. 

 

 


